

СТО СОРОК НА СТО СОРОК

ОН БЫЛ ОТВАЖЕН НА РИНГЕ И В БОЮ.
ВОЗДУШНЫЙ СТРЕЛОК С ЖЕЛЕЗНЫМИ КУЛАКАМИ.



ВЛАДИМИР КОГАН (1920—1995) — ЗНАМЕНИТЫЙ БЕЛОРУССКИЙ БОКСЕР И ТРЕНЕР. ЧЕМПИОН СССР, 9-КРАТНЫЙ ПОБЕДИТЕЛЬ ПЕРВЕНСТВ БЕЛОРУССИИ, МАСТЕР СПОРТА, ЗАСЛУЖЕННЫЙ ТРЕНЕР СОВЕТСКОГО СОЮЗА. ТРОЕ ЕГО СТАРШИХ БРАТЬЕВ ТАКЖЕ СТАЛИ ЧЕМПИОНАМИ РЕСПУБЛИКИ: АРОН — ПО ТЯЖЕЛОЙ АТЛЕТИКЕ, АЛЕКСАНДР — ПО ГРЕКО-РИМСКОЙ БОРЬБЕ, МАТВЕЙ — ПО БОКСУ.

Владимир Коган, а речь именно о нем, в спорте нашей страны признанный авторитет. И это не обсуждается. Владимир Львович внес огромный вклад в популяризацию и развитие бокса в Беларуси. Именно он — первый в республике мастер спорта в этом виде спорта, первым из белорусских боксеров стал призером, а затем победителем чемпионата СССР и получил звание заслуженного тренера Советского Союза. Под руководством Владимира Львовича сборная БССР стала одной из сильнейших в стране. И именно его ученик Алексей Засухин добыл первую для боксеров из нашей республики медаль на международной арене — серебро чемпионата Европы 1961 года. Словом, Владимир Коган — глыба, патриарх белорусского бокса.

ВСЛЕД ЗА БРАТОМ

Обмен мыслями при помощи жестов — так называют этот вид спорта англичане, его родоначальники. Красиво, ничего не скажешь! Правда, у Владимира увлечение боксом начиналось прозаичнее. Для него отправной точкой жизненного пути по боксерской стезе стал пример одного из братьев. Матвей был старше на 2 года и, страстно увлекшись боксом, с энтузиазмом тренировался и успешно выступал на ринге. Трехкратный чемпион Белоруссии. Вслед за ним и Владимир пришел в боксерскую секцию на минском заводе имени Ворошилова. Было это в начале 1935 года. В 1936-м 16-летний боксер победил на первенстве города в среднем весе, а в 1937-м выиграл и первенство республики. Это дало право представлять Белоруссию на чемпионате СССР. Турнир проходил по весьма своеобразной системе — в 4 круга в течение 3,5 месяцев в виде матчей в разных городах, а завершался финалом в Москве. По сути, марафон, который молодому и неопытному минчанину не покорился. В 1938-м и 1939-м годах Коган вновь становился сильнейшим в БССР. Выступал он, кстати, под знаменами «Спартака», а тренировали его Николай Цырлин (сам еще выходивший на ринг и победивший в том же 1939-м на республиканском первенстве) и Михаил Панасюк. Но в сентябре 1940 года стхановцу завода имени Ворошилова Владимиру Когану Ворошиловский же райвоенкомат Минска прислал повестку на службу в Красную Армию и, не обращая внимания на его боксерские успехи в родной республике, отправил далеко-далеко — в Сибирь, в авиашколу города Омска. Коган и там не оставил свое увлечение: выходил на ринг, в 1941-м выиграл областные соревнования. А дальше была война...



**ИЗ 334 ПОБЕДИТЕЛЕЙ
СОСТЯЗАНИЙ НА ПЕРВЕНСТВО
БССР ЗА ГОДЫ ЕГО ТРЕНЕРСКОЙ
РАБОТЫ 118 — УЧЕНИКИ
ВЛАДИМИРА КОГАНА**

ХРОНИКА ШТУРМОВИКА- БОМБАРДИРОВЩИКА

Военная специальность Владимира Когана — воздушный стрелок. Летал в составе экипажа бомбардировщика Ил-4. По скороподъемности, скорости и дальности полета этот штурмовик вполне соответствовал лучшим моделям своего времени. Мог нести до 2,5 тонн бомб. Именно Ил-4 положил начало налетам советской авиации на немецкие города: Берлин, Штеттин, Франкфурт-на-Майне, Дрезден. Помимо дальних рейдов в тыл противника, советские бомбардировщики вели ночную охоту за немецкими воинскими



эшелонами, уничтожая боевую технику и солдат, создавая заторы на железных дорогах. Еще одно удачное применение этого штурмовика — удары по фашистским аэродромам.

Кстати, на таком же самолете воевал Николай Гастелло, совершивший свой подвиг 26 июня 1941 года на шоссе Радошковичи — Молодечно между деревнями Мацки и Шепели. Коган на фронте с первых, самых тяжелых, дней войны. Насмотрелся всего: как горели самолеты боевых товарищей, как бомбили рвущиеся к Москве вражеские колонны танков и пехоты; воевал на Западном, Ленинградском, Северо-Западном фронтах, в 45-м летал и над столицей «третьего рейха». Главная задача стрелка — защищать экипаж от атак самолетов врага: внимательно наблюдать за обстановкой в небе, докладывать командиру о появлении неприятеля, а затем пулеметными очередями отгонять фрицев от своей машины. Для защиты от истребителей противника на Ил-4 имелись две неподвижные и одна подвижная стрелковые установки. Так что порой приходилось воздушному стрелку Когану, по его собственным признаниям, крутиться на пулеметной турели в своей кабине, как черт на ниточке. Особенно когда командир бросал Ил то вверх, то вниз, резко пикируя почти до земли. Стрелок же должен был выполнять свою работу — стрелять по врагу, становясь главной мишенью для фашистских летчиков. Те сперва стремились уничтожить стрелков бомбардировщика, чтобы затем спокойно разделаться с Илом.

С 1942 года старший сержант Коган воевал в экипаже под командованием старшего лейтенанта Ватолина. Николай Иванович был опытным пилотом. Окончив Оренбургскую школу военных летчиков, боевое крещение получил еще в 1938-м на озере Хасан в боях с японцами, участвовал в советско-финской войне, за что награжден орденом Красного Знамени. В Отечественную прошел путь от командира экипажа до командира авиадивизии. После войны закончил Академию Генерального штаба, стал генерал-майором авиации.

С Ватолиным Коган совершил более 100 боевых вылетов.

О том, как воевал этот экипаж, читаем в наградных листах.

Первый датирован 9 сентября 1942 года. В представлении к награждению Николая Ватолина орденом Ленина сообщается:

«Смелый, решительный командир, в бою инициативен. Неоднократно атаковался истребителями и зенитной артиллерией противника, приходил на аэродром с десятками пробоин. На подбитом самолете (одно шасси не вышло) мастерски посадил машину ночью...»

В ночь с 9 на 10.8.1942 — полет над городом Рига по сбрасыванию листовок на латвийском языке, которых сброшено 370 000 штук.

Задание выполнено отлично. Над городом Рига экипаж попал в лучи прожекторов, которых насчитывалось до 25 штук, одновременно обстреляны сильным зенитным огнем до 6 батарей...»

В наградном листе Владимира Когана за эту же дату, где его представляют к награждению медалью «За отвагу», находим некоторые подробности: *«За время военных действий произвел 72 боевых вылета, из них 12 днем на Западном фронте в составе 83-го Дальнебомбардировочного авиаполка. Летая на выполнение боевых заданий в районе Гжатск — Вязьма — Ржев — Смоленск неоднократно отражал атаки вражеских истребителей. 12 октября 1941 года при полете в район Клина на разгром немецкой танковой колонны был атакован двумя вражескими истребителями. Огнем своего пулемета отбил вражеские атаки, самолет в этом бою имел 54 пробоины. Летал на уничтожение живой силы и техники противника в тыл, по аэродромам и переднему краю обороны немецкой армии... В декабре 1942 года 4 раза летал в тыл противника на специальное задание по доставке боеприпасов и обмундирования партизанам. В полете инициативен. Вверенное ему вооружение знает и грамотно его эксплуатирует. При полете на ст. Тулебля огнем своего пулемета 10.9.1942 г. при сильном противодействии зенитной артиллерии тушил прожектора противника и обстреливал зенитные батареи с высоты 1000 м, что дало возможность отлично выполнить боевую задачу экипажу по бомбардировке складов противника. При бомбометании складов на ст. Тулебля огнем своего пулемета уничтожил один прожектор, что подтверждает капитан Вашуркин. В этом же полете тов. Коган разбросал на территории противника 40 000 экземпляров листовок. Дисциплинированный, смелый, решительный воздушный боец...»*



**В ЛЕТНОЙ КНИЖКЕ
ВОЗДУШНОГО СТРЕЛКА
КОГАНА — 140 БОЕВЫХ
ВЫЛЕТОВ, НА РИНГЕ
ОН ПРОВЕЛ 140 БОЕВ**

Все графы заполнять полностью.

НАГРАДНЫЙ ЛИСТ

КОГАН Вульф Львович.

1. Фамилия, имя и отчество **КОГАН Вульф Львович.**
2. Звание **Старший Сержант.**
3. Должность, часть **Воздушный сержант 55 Красногвардейского бомбардировочного авиаполка.**

Представляется к **ордену "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА".**

4. Год рождения **1920 г.** 5. Национальность **Белар.** 6. Партийность **Член ВКП(б) с 1943 г.**
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда) **Отечественная война Ленинград. фр. 31-41 г. - 1Х-41 г., СЗФ фр. 31-41 г., П-41 г., БАП фр. П-41 г., Л-41 г., Ленинград. фр. с 31-41 г.**
8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне **не имеет.**
9. С какого времени в Красной Армии **с 1940 года.** 10. Части РВВ авиации **Ворошиловским РВВ гор. Минск.**
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) **Медаль "За Отвагу" в 1943 г.**
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи

1. Краткое, конкретное описание личного боевого подвига или заслуг

В Отечественной войне участвует с 22.6.41 года. За время войны произвел 101 боевой вылет. В боях за Родину показав себя бесстрашным воином, в совершенстве владеющим своим оружием. Производил боевые вылеты в составе экипажа на самолете Ил-4 в глубокий тыл противника ночью, по разбрасыванию агит. литературы. Участвовал в боевых вылетах на обстрел аэродромов ГРИВЧИКИ, СОЛЫН. Своим пулеметным огнем обстреливал латв. часть, зенитные точки и вражеские прожектора. Будучи на СЗФ награжден медалью "За Отвагу" в 1943 г. После чего произвел 66 боевых вылетов, из них: на Ленинград. фр. 31-41 г. произвел 9 боевых вылетов на самолете Ил-4 днем. За успешное в выполнении задания летчик и штурман экипажа награждены орденами "ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА" 1-й степени.

В воздухе чувствует себя уверенно, постоянно наблюдает за воздушным и своевременно докладывает о воздушной обстановке над целью - об истребителях и обстреле ЗА. Проявляет особое желание участвовать в выполнении боевых вылетов. Дисциплинирован. Делу партии ЛЕНИНА-СТАЛИНА и Социалистической Родине предан.

За отвагу, проявленную в выполнении заданий достойно правительственной награды орденом "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА".

КОМАНДИР 55 КРАСНОГВАРДЕЙСКОГО ДБАП
ПОДПОЛИКОВНИК - *Ватолин* - (АФИЕНОВ)
Томодар (подполковник)

24 июня 1944 года.

лет кружит над городом, разбрасывая листовки, которые, разрезав пачки ножом, следом ногой Коган выбрасывает в бомболок. А их же почти полтонны! Вот где пригодилась спортивная подготовка воздушного стрелка. Владимир Львович и на фронте не оставил любимое увлечение, пара перчаток у него всегда имелась в наличии. В свободные от полетов часы «качался» и ставил удар боевым товарищам.

ТАЛИСМАН

Есть статистические данные: прежде чем его сбили фашисты, советский летчик-истребитель в годы войны успевал совершить в среднем 64 боевых вылета, пилот бомбардировщика — 48, штурмовика (в том числе Ил-4) — 11, торпедоносца — 3,8! Николай Гастелло, о котором мы вспоминали, погиб, выполняя свое третье боевое задание. И та же статистика свидетельствует, что 25 % летчиков-штурмовиков не возвращались на свой аэродром после первого полета. В летной книжке Владимира Когана 140 боевых вылетов. И ни разу его самолет не сбивали, ни одного ранения у него не было за всю войну!

«Володя — наш талисман», — вроде бы в шутку говорил о Когане его командир самолета. А теперь судите сами, насколько был прав Ватолин. Об этом случае вспоминал Владимир Львович в своей книге «Ринг зовет». Дело было на Северо-Западном фронте. Экипаж получает задание, но погода нелетная, ночной вылет отменен. В это время на аэродроме появился хороший знакомый Когана, до войны также чемпион БССР по боксу Леонид Колесников. Воспользовавшись ситуацией, земляки решают отметить встречу, отъехав в сторону. И хотя на следующее утро перед поверткой Коган вернулся в часть, о его ночной отлучке «добрые люди» успели доложить кому надо. Так что замполит устраивает разборки по полной программе, угрожая воздушному стрелку трибуналом. Заступился командир эскадрильи и перевел Когана в другое звено. В следующую ночь вылетели на бомбежку объектов под Старой Руссой. На подходе к цели Коган заметил немецкий истребитель. Предупредил командира, тот

Самому Владимиру Львовичу запомнился ночной полет на Ригу, о чем он рассказывал в одном из интервью. В 1942-м фашисты вели агитационную работу по мобилизации латышей. Советское командование на это отреагировало контрпропагандистскими листовками, которые разбрасывались с самолетов. Вряд ли они могли сильно повлиять на жителей Латвии, когда немцы были в 150—200 километрах от Москвы и лавиной рвались на Кавказ и к Сталинграду на юге, но приказ не обсуждался — надо лететь. Полет ночной, на высоте 4 тысячи метров. Была плотная облачность, поэтому решили к Риге направиться через Псков. Так короче. Но, когда подошли к этому городу, тучи рассеялись — небо чистое, самолет как артист в центре сцены под лучами софитов. Сразу же включились в работу зенитки, прожектора словили Ил в клещи. Ватолин, чтобы вырваться из их объятий, сначала направил самолет вверх, а затем с высоты 5 тысяч метров резко рванул в пике к земле... Этот маневр спас их, почти на бреющем они ушли в сторону Риги. К ней вышли уже утром. И все по новой, только уже без прожекторов: бешено лупят зенитки, а само-



Владимир Коган, командир экипажа Николай Ватолин, штурман и стрелок

направил бомбардировщик в противоположную, темную сторону. Атаки не последовало. Но когда, выполнив задание, они вернулись на свой аэродром, то узнали, что сбит самолет Ватолина. К счастью, над своей территорией. Командир и штурман выпрыгнули с парашютом, а оба стрелка погибли. Когда через сутки выжившие летчики пришли пешком на аэродром, то Ватолин сразу вернул Владимира в свой экипаж...

ВОЗВРАЩЕНИЕ НА РИНГ

В конце 1944-го полк Когана, находившийся в Заполярье, получил приказ сменить свои Ил-4 на новые самолеты Ту-2. Так в начале января 1945-го Владимир вместе с группой летчиков и техников оказался в Москве. Там встретил старого знакомого, украинского боксера Шкоду, рассказавшего о том, что на стадионе «Динамо» проходят тренировки на ринге. Получив разрешение у командира полка, Коган также включился в тренировочный процесс, а затем и выступил в чемпионате Москвы. И там, удивив всех, победил. Причем в числе поверженных оказались признанные фавориты — чемпионы СССР Анатолий Степанов и Василий Чудинов. На следующий день низвергатель авторитетов уехал в свой полк, успев купить несколько экземпляров «Правды» со спортивным отчетом и списком победителей.

Этот неожиданный успех стал предтечей последующих событий. 20 апреля, когда советские войска прорывали оборону врага на Зеленовских высотах, Коган получил приказ о переводе в авиабригаду МВД СССР. В связи с близкой победой советское правительство решило отозвать с фронтов известных артистов и спортсменов, чтобы готовиться к мирной жизни. Победа на чемпионате Москвы включила Владимира Когана в этот список избранных. Он, правда, еще успел, уговорив командира полка, слетать на бомбежку Берлина, откуда его Ту-2 вернулся с множеством пробоин на крыльях и фюзеляже.

Прибыв в столицу, сразу приступил к тренировкам. Жил в маленькой комнате на стадионе «Динамо», где стояла одна узкая кровать. Вся одежда — поношенная военная форма, в которой прилетел в Москву. Но рядом был зал, тренер. Так для него, 24-летнего, закончилась война. Дальше уже были другие бои — на большом ринге.

Правда, в чемпионате СССР 1945 года Владимир не участвовал. Зато на следующем боксировал и, выступая в полутяжелом весе, дошел до четвертьфинала. Жаль, полученная травма руки не дала возможности продолжить турнир. Тогда же, в 1946-м, он демобилизовался и вернулся в Минск.



Владимир Коган нокаутирует соперника

СИЛА И МОЦЬ

Здесь в Доме офицеров начал тренировать молодежь и продолжил боксировать сам. Обычная практика тех времен. Правда, у Когана появилась и еще одна нагрузка — «играющий» тренер сборной Белоруссии. Как оказалось, на долгие годы. Так что Владимиру Львовичу тяжело приходилось во время соревнований: не успеешь отсекундировать, как уже самому нужно выходить на ринг, а затем снова выводить ученика к канатам и советами помогать ему в поединке. В 1947-м он впервые был близок к своей цели — победе в чемпионате страны. Тем более что в первом же бою победил предыдущего чемпиона СССР — эстонца Романа Каристе, выиграл затем еще 2 поединка. Но, как оказалось, дорогой ценой — сильно повредил правую руку, так что в финале с ленинградцем Гурием Гавриловым Владимир Коган боксировал практически одной левой. Для победы этого оказалось мало — 1:2, поражение по очкам.

«Совсем не важно, как ты ударишь, важно то, какой удар ты держишь», — говорил известный герой культового фильма Рокки Бальбоа. Коган умел держать удар. Правда, и в 1948-м году подняться на вершину пьедестала почета ему не удалось. Вновь 2-е место. И звание мастера спорта. Зато в 1949-м все получилось! Чемпионат Советского Союза проходил в Кау-



Чемпионы СССР 1949 года (третий слева)

насе. Коган начал устрашающе для соперников: 2 первых боя он выиграл нокаутом, так что в полуфинале и финале его оппоненты держались осторожно и скованно. Что и позволило минчанину одержать уверенные и безоговорочные победы. Сбылась его мечта: Владимир Коган — чемпион страны, первый из белорусских боксеров! Кстати, и 3 года подряд в числе медалистов — такое впервые у белорусов.

Тогда же последовало приглашение в сборную СССР, которая отправлялась на Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Будапеште. Там советские боксеры выступили удачно: 6 золотых медалей, серебро и бронза. К сожалению, именно Коган занял 3-е место. Увы, не повезло. Ласло Папп, на тот момент уже олимпийский чемпион, а впоследствии еще дважды побеждавший на Играх, в среднем весе был тогда непобедим. Их бой получился равным, и, желая вырвать победу, в 3-м раунде Коган пошел вперед, но потерял бдительность, за что тут же был наказан: поражение нокаутом. Владимир Львович сильно переживал эту неудачу. Она изменила отношение к нему со стороны тренеров сборной страны, которая начинала подготовку к Олимпийским играм в Хельсинки. 29-летнего Когана посчитали «стариком» и «неперспективным»...

Но он повесил перчатки на гвоздь только в 1952-м, когда на чемпионате страны, получив рассечение брови, уступил в бою за бронзу. Это был его 140-й бой. Красивая точка в славной боксерской биографии. Коган ведь был классный боец! Иван Багаев, признанный авторитет в советском боксе, наставник знаменитого Николая Королева, так отзывался о нашем герое: «Среди послевоенных боксеров я считаю выдающимися мастерами ведения боя в зоне удара Сергея Щербакова, Владимира Когана и Евгения Огуренкова». Чтобы было понятнее, уточню: Щербаков — единственный в СССР боксер, 10 лет подряд владевший титулом чемпиона страны. Огуренков 8 раз побеждал в чемпионатах Союза, причем, будучи средневесом, стал абсолютным чемпионом СССР, выиграв в финале у тяжеловеса. Между прочим, в активе Евгения Ивановича и победа над Ласло Паппом, правда, на тот момент еще не олимпийским чемпионом. Вот как ценили мастерство минчанина Владимира Когана корифеи!

ПРОФЕССИЯ — ТРЕНЕР

Владимир Львович и наставником оказался выдающимся! Из 334 победителей первенств республики за годы его тренерской работы (почти четверть века) 118 — ученики Когана. Андрей Чеблаков — боксер, судья, кандидат наук, член-корреспондент Международной академии информатизации — вспоминает: — В 1953 году, участвуя в первенстве республики среди юношей, которое проходило в Борисове, я впервые встретился с Владимиром Львовичем. Предпочитая бокс техничный, игровой, я в равном бою по очкам уступил воспитаннику этого авторитетного тренера. На следующий день мне предстояла встреча с боксером из Бобруйска. А нужно сказать, представители этого города всегда отличались агрессивной манерой ведения боя. Кстати, самым ярким апологетом такого бокса был именно Владимир Львович. В этом поединке, боксируя в жестком стиле, мне удалось убедительно победить. И вдруг слышу реакцию стоящего у ринга Когана: «Не понимаю, как этот мальчик смог вчера проиграть». Я помню эти слова без малого 70 лет, они дали мне понять, что и в спорте, и в жизни нужно уметь выбирать тактику и, когда требуется, проявлять напор и давление. Рано закончив спортивную, я начал судейскую карьеру. И, естественно, много раз встречался с Владимиром Львовичем, особенно когда



Владимир Коган секундирует на ринге

КОГАН ПОДГОТОВИЛ 40 МАСТЕРОВ СПОРТА СССР. ЕГО УЧЕНИКАМИ БЫЛИ ИЗВЕСТНЕЙШИЕ В СТРАНЕ БОКСЕРЫ БОРИС ПРУПАС (7-КРАТНЫЙ ЧЕМПИОН БССР, БРОНЗОВЫЙ ПРИЗЕР ЧЕМПИОНАТА СССР), НИКОЛАЙ БЕЛЫХ (6-КРАТНЫЙ ЧЕМПИОН БССР), АЛЕКСЕЙ ЗАСУХИН (ЧЕМПИОН СССР, 3-КРАТНЫЙ ЧЕМПИОН БССР, ВИЦЕ-ЧЕМПИОН ЕВРОПЫ) И МНОГИЕ ДРУГИЕ

стал заместителем председателя Республиканской судейской коллегии. Обладая природной мудростью и педагогическим талантом, Владимир Львович ценил спортсменов не только за чемпионские титулы. Он был прекрасным наставником, воспитывая из своих учеников личности.

Самый известный из воспитанников Когана — серебряный призер чемпионата Европы, чемпион СССР Алексей Засухин. В свое время некоторые спортивные функционеры пытались уменьшить роль Владимира Львовича в его успехах. Говорили, мол, Алексей приехал в Минск из Свердловска уже состоявшимся спортсменом. Да, первые шаги на ринге Засухин сделал на Урале, но стал первой перчаткой Союза через 6 лет упорной и тяжелой работы благодаря тренерскому таланту Владимира Когана! И, думаю, Засухин победил бы в 1961-м в Белграде. Но в финале ему секундировал не Владимир Львович. Когана в Югославию не пустили.